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Olvasóinkhoz !
Magyarországon még alig pár évtized 

előtt szinte nevetséges volt beszélni kath. 
hitéletről s már úgy megszoktuk a folytonos 
panaszt, hogy ma is csak úgy beszélünk a 
katholikus életről, mint a mely tespedő, alvó, 
élhetetlen, fásult, közönbös, pedig ha csak 
egy kissé szétnézünk sorainkon, tapasztalhat­
juk a kellemes csalódást. Nem mondjuk ez­
zel azt, hogy már a célnál vagyunk, a tetőn, 
honnan emelkedni már nem lehet, de igen 
is hangsúlyozzuk azt, hogy a legutóbbi évek 
derék munkát végeztek s ma már joggal be­
szélhetünk öntudatos kath. hitéletről s a ka­
tholikus név öntudatos hordozóinak száma 
egyre emelkedőben van. A kereszt eszméje, 
a keresztény gondolat, mely nem merül ki az 
antiszemitizmus tarthatatlan tulhajtásaiban, 
hanem positiv, öntudatos kath. életet teremt, 
kezdi újra visszanyerni művelődéstörténeti 
jelentőségét és súlyát.

És ez örvendetes nemzeti s vallásos 
ujjáébredést egy szerencsés körülményből 
látjuk életre kelni: a kath. sajtó fellendülé­
séből.

Nem szorul bizonyításra, hogy a holt 
fekete betűk az emberekben életet teremte­
nek, mozgalmas, erős, eredményekben gaz­
dag, kiható életet s éppen azért nem mind­
egy, hogy e hatalom kinek birtokában van.

A keresztény sajtó nagyszivü napszá­
mosai pár évtized előtt belátták a sajtó ha- 
ta! r>át s minden eszközzel, lelkűk, testük ere­
jével rajta voltak, hogy c hatalom igazán ha­
talommá legyen a lelkek fölött s a keresz­
tény olvasó közönség megértette a felhívást 
s igy érte el a kath. sajtó azt, hogy ma már 
számottevő hatalom, kivel számolni kell, 
mely behatolt a szívbe, magához láncolta a 
lelket s életet, teljes életet ad az egész em­
bernek.

Ám a legkeserübb kudarc volna e fél­
úton megállni, mert hisz még nem vagyunk 
célunknál.

Mi a nagy ősök törpe unokái az ő 
nyomdokaikba akarunk lépni. A régi baráz­
dákon akarunk haladni a haladás jegyében. 
Fenn akarjuk tartani s ha kell, folyton éb- 
resztgetni a lelkeket . . . Elakarjuk vezetni 
ahhoz az ősforráshoz, melyből őseink merí­
tettek boldogságot: Krisztushoz.

Szószólói, vigasztalói, erősítői akarunk 
lenni a csüggeteg emberi léleknek, hogy ve­
gye fel harcát, vívja meg küzdelmét, ne hát­
ráljon a nehézségek előtt, mig ki nem épí­
tette magában, családjában, környezetében a
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keresztény hit, meggyőződés, a kath. élet 
sziklára épített épületét.

Ez a mi célunk, ami programmunk, ez­
zel indulunk útnak, remélve a keresztényo 1- 
vasóközönség támogatását.

Munkánk nyílt, bátor, férfias. Nem kol­
dulunk kegyelmet, de kérünk megértő szere­
tetek mit hasonlóval viszonozunk.

Ideálok, szent, örök, halhatlan ideálok 
lebegnek szemeink előtt, melyért lelkünk, 
életünk, munkánk áldozatát adjuk s ugyan­
akkor a megértő szeretet áldozatát kérjük s 
igy hisszük, hogy rövid időn belül még töb­
bet nyújthatunk, még közvetlenebbül szol­
gálhatjuk közönségünket.

A Brassói Ujlap előfizetési árai:
Helyben házhoz hordva 1 évre 12 kor.

fél évre 6 „
negyed évre 3 „
egy hóra 1 „
egyes szám ára 4 fill.

Vidékre : egész évre 14 K 40 f.
fél évre 7 K 20 „
negyed évre 3 K 60 f. 
egy hóra 1 K 20 „

Reménykedve, bizva köszöntjük olva­
sóinkat, remélve a jobb jövőt, bizva meg­
értésünkben ajánljuk jóakaratu szeretetőkbe 
a mi szerény Brassói Újkapunkat.

Brassó, 1913. január 5.
A „Brassói Ujlap“

szerkesztösege és kiadóhivatala.
(Kapu-utca 45. sz.)

A katholikus és a nemzeti 
érzés.

Amióta a szunnyadó, tespedő 
tétlen katholicizmusból „harcos“ 
katholicizmus lett; amióta nemcsak 
sorainkban, de ellenségeink közt is 
észrevették az ébredést; amióta a 
„regnurn Mariamon“ gyakrabban csen­
dül meg ajkakon, s kel életre a szi­
vekben, mint büszke emléke a múlt­
nak, s biztató reménye a jövőnek, az 
óta az ellenkezés szelleme, mely min­
dig kisértett, újabb tápot keres s újabb 
maszlaggal kábítja a gyenge lelküeket 
s a „regnurn Mariamon“ eszméjét, a 
katholikus érzést, mint államromboló, 
nemzetbontó irányzatot állítja fel, mely 
éppen azért kiirtandó és eltörlendő a 
föld színéről.

Azt mondják, hogy a katholiciz­
mus, a kath. öntudat ébredése nem­
zeti szempontból kárhozatos, mert az 
egységes nemzeti öntudatot kiszorítja 
helyéből s a türelmetlen felekezeti ön­
tudatot ülteti, mely szétdarabolja az 
egy nemzettest tagjait.

A francia forradalmi eszmék szül­
te ezen felfogás azonban a mi speciá­
lis magyar viszonyainkban nein állhat 
fenn, mert a francia forradalom előbb 
Istent detronizálta s ezen keresztül 
jutott a kir«;. , megbuktatásához s 
igy természetes, hogy ezen felfogás 
ellen küzdő egyház és állam ellentétbe 
jöttek egymással.

Ám ez a mi speciális viszonyaink­
ban nem állhat fenn, holott tapasztal­
juk azt, hogy ezt a mi speciális ma­
gyar viszonyainkban is hangoztatják.

Senki sem tagadhatja, hogy a 
vallási egység erős, fenntartó oszlopa 
a nemzeti erőnek és érzésnek. Ezt 
látjuk a történelemben, mikor egy volt 
nemzetünk nemcsak a faj-, de Isten- 
szeretetben is s nincs kétség abban, 
hogy hazánk nagy, erős, független ez 
időkben volt igazán.

A XVI. században megbomlott a 
vallás egysége. A lelkiismereti szabad­
ság szétválasztotta a nemzet fiait, mi­
nek tagadhatianul nagy hatása volt 
nemzeti életünkre is, mert megbontotta 
főleg az első időkben a nemzet egy­
séges erejét. De ma már ezen túl va­
gyunk. A lelkiismereti szabadság szülte 
a különböző vallásos felekezeteket s 
ha nem volt hazafiatlanság megbon­
tani az egységet a lelkiismereti sza­
badság nevében, akkor hazafiatlanság 
volna-e a meglevőket erősíteni, fejlesz­
teni, célhoz juttatni.

Azzal, hogy most egy nemzet éle­
tében több vallásfelekezet él, tény, me­
lyet igy kell venni; mivel — ha kény- 
szerűségből is — meg kell alkudni, 
mert ellene mit sem tehetünk.

S ha e tényt igy fogjuk fel a 
maga tiszta ideális felfogásában, akkor
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2. oldal.

merem állítani, hogy mindeniknek küz­
delme a maga célja elérésére a másik- 
sértése nélkül, nem lehet nemzetbontó, 
állam felforgató.

Mindenik komoly felekezetnek egy 
a célja: az Istenség elismerése, a tisz­
telete, szeretete és szolgálata.

Bármelyik vallásfelekezetet tekint­
sük mindeniknek mélyén ezt látjuk s 
ebben mindenik egy közös, ha útjaik 
eltérők, különbözők.

S ha ez igy van — s tényleg 
igy van — akkor az egységes cél 
kiépítése bár külön utakon halad, egy­
séges marad, mert egy a cél, egy a 
vágy, egy a készség: Isten akaratát 
teljesíteni s öt szeretni. S váljon ez 
megbontaná a nemzet egységét ? Nem, 
sőt — mint Apponyi mondá egykor — 
belevisz a nemzet életébe uj erőket, 
ifjú törekvéseket, melyek a nemzet jö­
vendő nagyságának, fejlődésének nél- 
külözhetlen feltételeivé lesznek.

A vallásos és nemzeti érzés két 
egymás mellé rendelt fogalom, me­
lyeknek nincs s nem lehet összeütköző 
pontjuk, sőt melyek egymás mellett 
haladva, egymást segítik s gyámolit- 
ják. Példáját mutatja ennek a népek 
történelme, mely kétséget kizárólag bi­
zonyítja, hogy akkor volt minden nép 
erős, mikor Istenfélő, s Istenszerető 
volt, mert minden ország alapja és 
talpköve a tiszta erkölcs (az Isten fé­
lelem) mely ha megdől, Róma elvész 
s rabigába görnyed.

Azért nincs joga senkinek a val­
lás, az egyház öntudatos, vallásos 
életre célzó törekvéseit akadályozni, 
vagy meggátolni s nemcsak a vallás, de 
a nemzeti érzés, a nemzeti eszme el­

len vét, ki ebben határokat állít, vagy 
ezek ellen gátat emel.

S ha ehhez joga van a vallás fe­
lekezeteknek, ha ebben egyek céljaik, 
ha a nemzet erősítő munkához a val­
lás élete adta a tápot, akkor ezt nem 
lehet s nem szabad megtagadni a 
katholicizmustól se s nem kell dobot 
verni ellene, mert élni akar, mihez 
joga van.

Mi elfogadjuk a tényt a felekeze­
tek létére nézve s megalkuszunk vele, 
de ahhoz, hogy érdekeinkeinket véd­
jük mások sértse nélkül, hogy erősö­
désünkön munkálkodjunk, hogy mun­
kánkkal tért hódítsunk, ahhoz jogunk 
van. Tegyék mások is, tisztázódjanak 
az eszmék, törjön utat az igazság.

Egy bizonyos, hogy két eszme 
sértetlenül kerül ki, igy kell kikerülnie 
a küzdelemből, kettő nem sérthető 
soha, e kettőnek élni kell s e kettő 1 
élni fog; ebben együtt kell éreznünk, 
együtt gondolkoznunk, együtt munkál­
nunk ; és e kettő : Isten és haza.

Álarcos rablók a Méhkertekben.

Tegnap éjjel vakmerő rablást Követtek 
el Brassó—Méhkertekben eddig még isme­
retlen tettesek. Az esetről tudósítónk a kö­
vetkezőket jelenti:

Tegnap este a Méhkertek 109. szám 
alatt lakó Gilke Demeter és György lakósok 
a rendes időben tértek nyugalomra. Alig hogy 
elaludtak, Gilke György és felesége óriási 
robajra ébredtek fel. 15 felfegyverezett, feke­
tére bemázolt férfi vette körül a házat s törte 
be ajtójukat. Az álmából felriadt Gilke 
György szóhoz sem juthatott, a betörők le­
fogták úgy őt, mint feleségét, megkötözték s 
alaposan elverték. Majd a lakás kifosztásá­

hoz fogtak s elloptak egy, az Albina bank ál­
tal kiállított 3000 koronás takarékpénztári 
könyvet s 150 korona készpénzt. Ez után az; 
összes bútorokat összetörték.

E nagy lármára az emeleten lakó Gilke 
Demeter cselédje figyelmes lett s figyelmez­
tette gazdáját, hogy háza fegyveres emberek­
kel van körülvéve.

Gilke Demeter midőn erről meggyőző­
dött, ki akart menni lakásából, de amint 
az ajtó zárját kinyitotta, több férfi rohant be.

Gilke Demeternek sikerült a kamrába 
menekülni s onnan az ablakon át kijuthatott 
s Jinga György szomszédjához futott s se­
gítséget kért. Össze is verődött csakhamar 
7—8 férfi, de a felfegyverkezettek ellen fel­
lépni nem tudtak, mert azok folytonosan lőt­
tek feléjük.

Ezen idő alatt a rablók a szekrényből 
két takarékpénztári könyvet loptak el s szin­
tén tönkre tettek minden bútort.

Jinga azonnal befogatott s a brassói 
rendőrkapitányságnál jelentést tett az esetől.
A tettesekre vonatkozólag csak annyit tudott 
mondani, hogy egy részük pantalló nadrágot 
viselt, mások román öltözetben voltak.

A rendőrkapitányság részéről Gencsy 
Géza rendőralkapitány szállott ki s vezeti is 
nyomozatot.

Gencsy alkapitánnyal együtt az összes 
lovasrendőrök a Méhkertekbe rendeltettek ki, 
kik az egész környéket felkutatták, de semmi 
nyomot sem találtak, mi a tettesek kideríté­
sére vezethetne.

Érdekes azon körülmény is, hogy a 
házőrző kutya is eltűnt tegnap éjjel s csak 
reggelre került haza.

Ma délelőtt 12 órakor Bera Dávid szol­
galegényt állította elő a rendőrség, ki azt ál­
lítja, hogy fél 7 óra tájban Gilkékhez akart 
menni, hogy oda szegődjék szolgának, de 
amint belépett, zsákot borítottak rá ismeret­
len tettesek s a kamarába hurcolták s el­
verték.

4. szám.

Az uj testamentum. (2.)

„Ki volt a szünperc alatt az iskolában ?“ 
„Irénke, te nem voltál az udvaron ?“ 
„Én ? Igen ! feleli félénken Irénke és 

könyvét nézegeti.“
„De én nem láttalak, hát kivel voltál ?“ 
Semmi felelet.
„Ki látta Irénkét az udvaron ?“
„Én nem.“
„Én sem.“
Tehát hazudtál Irénke ? Te nem is vol- j 

tál az udvaron. Te itt voltál! Hisz akkor 
tudnod kell, hogy ki vette el a könyvet?“ 

Most mindnyájan rátámadtak.
„Irén, te voltál! Te tudod, hogy hol í 

van a könyv 1“
„Meg is mondjuk a tanítónak.“
Irénke magatartása mindig bizonytala­

nabb lett, néma kétségbeesésben nézett maga 
elé, amig a többiek mind köréje csopor­
tosultak.

„Nem akarja megmondani“ — kiáltja 
az egyik.

„Ö maga vette el“ — mondja a nagy I 
kövér Sári. !

Irénke szemei már régen megteltek j 
könnyel, most lehajtotta fejét a padra és ke­
servesen zokogott.

„Pfuj I ez nem szép tőletek! Irénke 
nem lop!“ pártolja egy jószivü társnője.

„De hogy nem!“ — mondja a másik, 
„sir, mert rossz a lelkiismerete.“

„Ugy-e te vetted el ?“ — kérdék a töb­
biek, — „hisz csak te voltál a szobában.“

„Majd utána nézünk I“
A nagy, erős Sári Irénke padja alá néz, 

kirántja táskáját, hogy átvizsgálja.
De Irénke szokatlan eréllyel támadja 

meg Sárikát, és mindkét karjával szorítja ma­
gához a táskáját. Egy percig csend volt. De 
aztán kitört az általános küzdelem.

Hárman, négyen is neki mentek Irén­
nek vad orditozással.

„Természetesen nála van, ott van a 
táskájában, különben engedné, hogy átkutas­
suk“, kiáltották össze-vissza.

„Nem, nem, nem lehet, jó atyám, oh 
atyám !“ — zokogá Irénke szivettépő fájdal­
mában.

„Atyád nem segíthet rajtad. Ha loptál, 
tolvaj vagy.“

Rövid ellentállás után kirántották kar­
jaiból a táskát. A .agy Sári kinyitá és a 
leánykák legnagyobb bámulatára vette ki a 
tanító uj testamentumát.

„Látjátok, látjátok“ kiáltja kárörvendve.
„Pfuj! Irénke, azt igazán nem hittem 

volna!“
„Én nem akarok melletted maradni, 

tolvaj mellett nem ülök."

„Megmondjuk a tanítónak.“
„Inkább hagyjuk a táskájában, hogy 

lássa ő maga, különben nem is hiszi el 
nekünk.“

„Igen, igen ! igy fogunk tenni.“ 
„Szégyeld magadat te tolvaj!“
Irénke ezen őt illető kifakadásokból alig 

hallott valamit, oly keservesen sirt, és közbe 
közbe irtózatos fájdalommal emlegette édes 
atyját.

Minden osztálytársa utálattal fordult el 
tőle, még a jószivü Iduska is, ki pedig még 
a megölt legyet is megtudta siratni.

Végre megkezdődik az uj tanóra. K ... 
ur belép. Mindnyájan jelentkeznek, mind­
egyik elsőnek akarja a nagy esetet elmon­
dani. Bíborvörös arccal, a legnagyobb izga­
lommal lesték magukviseletük hatását a ta­
nító arcán.

„Hát mi van ? kérdi a tanító ur.
„Irénke lopta el az uj szövetséget!“ — 

kiáltják többen.
„Irénke ? oh azt nem hiszem.“
De igen, a táskájában találtuk, még 

most is benne van.“
„Hogy ?“

(Vége köv.)



294. szám.
Ez az uj vasútvonal 65 kilométer hosz- ! 

szu lenne, de Gyeqgyószentrmklóstól Parajd 
felé majdnem az úgynevezett Bucsin tetőig, 
mi a leendő vonalnak körülbelül a közepén 
van, egy jókarban tartott iparvasut bonyolítja 
le a fa kereskedelmi forgalmat, melynek töl­
tését kitünően fel lehet majd használni. 
Egyébként is jövedelmezőnek vélik ezt a 
vonalat. Elsősorban Gyergyó bekapcsolódik 
a Kliktillővölgyébe, a mostani küküllőszeg 
— parajdi vonal folytatásaként, azután a 
most épülő mezőménes — mezőbánd — 
marosvásárhely — parajdi vonal által a 
Besztercevölgyével és végül az előmunkálati 
engedélyezés alatt levő székélyudvarhely — 
korond — parajdi vonallal.

Tekintve, hogy a vámpolitika folytán a 
Székelyföld kereskedelme és ipara Románi­
ából teljesen kiszorult, az egész Gyergyó 
létérdeke, hogy a Mezőséggel vasút össze­
köttetése legyen.

Az ügy pénzügyi részét akként intézik 
el, hogy a részvényjegyzést Gyergyószent- 
miklós, Parajd, Csik és Udvarhely megyék 
s a fentebb említett helyi érdekű vasutak tel­
jesítik, amihez még államsegély is járul.

Az uj vonal pucsintetői részén túl min­
denütt kihasználatlan nagyértékii fenyő- és 
bükk erdők terülnek el.

A Népszövetség igazgatósága tudomá­
sára hozza a csoportvezetőknek, hogy de­
cemberi hiányzó német füzetek megérkeztek 
és Domokosnál az elemi iskola udvarán átve­
hetők.

Apolló bioskop szombaton és vasárna­
pon a következő érdekes műsorral tart elő­
adást: 1. Mozgófénykép újság. 2. Igazi 3. 
Életveszélyben. 4. Á bohém. (Dráma 3 fel­
vonásban.) — Hétfői műsor: Sport bolondja. 1 
2. Frikót szerencsét hoz. 3. Polinor tánc­
tanár. 4. Szerelemből a halálba. 5. Híradó.
6. Artistanő. Műsoron kívül: A lélek rabló. 
Előadások mint vasárnap.

Az úszásról.
A mai testgyakorlati rendszer a töké­

letlenség jellegével bir, mert nem ölel fel 
gyak. anyagába olyan tényezőket, amelyeket 
nélkülöznie nem lehet és nem szabad. a 
hiány fennáll úgy az iskolai, mint a felnőt­
tek egyleti tornázásában, mert hiszen a ket­
tő nem egyforma, más a kicsinyek s más a 
felnőttek testgyakorlása. Egyben azonban 
megegyeznek, abban, hogy a testfejlesztésre 
alkalmas módok és eszközök között elhanya­
golnak néhányat, amelyeknek a harmónikus 
testápolásnál hiányozni nem volna szabad. 
Ezen hiányzó gyakorlatok közül kiemelem e 
kettőt : az úszást és a vívást.

Általánosan elismert dolog, hogy az 
úszás a legegészségesebb testgyakorlati ág, 
mert a sportolási hajlam kielégítésén kiviil 
elsőrendű gyak. szempontokat is felölel, mint 
a test tisztántartását, a frisseség, ruganyos­
ság és a mindenkori jó közérzés fen tartását. 
Szervi hatás tekintetében elsőrangú, mert 
nagyszerűen fejleszti a tüdőt, szivet, a mell­
kast s az alsó test izomrendszerét. Ezeken 
kivül végtelen fegyelmező hatású az egyénre 
nézve s annak felszínén való uralkodás és í 
továbbhaladás szabályos mozdulatokra és 
önuralomra kell, hogy tanítsa az illetőt.

Ezen elsorolt előnyök miatt az úszást 
oly fontos testgyakorlatnak tartom, hogy azt 
minden egyénnek meg kellene tanulnia és
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a lehetőséghez képest — a gyermekkortól 
a legvégső korig — gyakorolnia. El szeret­
ném mondani egy hires svéd tornapedagó­
gus szavaival : nálunk minden férfi és nő 
tud úszni és korcsolyázni.

Hogy ez nincsen és jó időre nem is 
lesz úgy nálunk, annak meg van a természe­
tes oka. S ez az, hogy az úszás még nem 
oly felkarolt testgyakorlati nem, mint például 
a labdázás, a következménye pedig aztán az, 
hogy városaink sincsenek fölszerelve alkal­
mas uszodákkal, amelyek hivatva lennének a 
kitűzött feladatot megvalósítani. Itt van pél­
daképen a mi városunk, Brassó, amely szin­
tén szűkölködik ebben, mert a meglevő 
szász uszoda a téli szünetelése és nyáron 
sokszor lehetetlenül hideg vize 
miatt nem alkalmas erre. Hazánkban talán a 
főváros az egyedüli, ahol modern és sport­
célokra alkalmas uszodák vannak.

Minden városnak építenie kellene meg­
felelő számú nagy, kényelmes uszodákat, 
ami meghozná a maga anyagi és erkölcsi 
hasznát bőven. De tovább megyek ! Az is­
kolai testgyakorlati tanterv keretébe is bele 
kellene illeszteni az úszást és módot kellene 
találni arra, hogy az úszás megtanulása le­
hetőleg ingyenes legyen.

Ez jelenleg már még is kezd valósul­
ni a fővárosban, amennyiben a főváros, a 
vezetése alatt álló polg. iskolák mindkét 
nembeli tanulói részére ki bérli a Hungária, 
a Körúti- és a Rudasfürdő uszodáit heten- 
kint kétszer, amikor a tanulók ingyenes ok­
tatásban részesülnek.

Amely város a sportkérdésekben ilyen 
gavallérosan tud viselkedni és a testnevelés 
kérdések fontosságét igy át tudja érezni, az 
példaképül kell hogy szolgáljon más váro­
sok előtt.

Az úszásnak az iskolákba való beve­
zetése hatalmas lépést jelentene a testgyakor­
lás tökéletesítésében és egyúttal reményünk 
lehetne arra is, hogy a másik hiányzó té­
nyező, a vívás bevezetése sem késne sokáig. 
Erről azonban majd más alkalommal szó-
,unk- ( yf—)
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Kovács P. Pál káposztája 
Nincsen annak sehol párja 
Mert az sem nem festett sem nem sós 
Azért mégis ropogós!

Táviratokr.
Budapest, jan. 4.

A kormánypárti lapok minden 
áron gyengíteni akarják Navay kilépé­
sének élét s nagyon hangoztatják, 
hogy ez már nem volt meglepetés. A 
„Neues Pester Journal“ szerint e hirt a 
kormány körökben hideg tartózkodás­
sal fogadták. Kimen azon híresztelés­
sel szemben, hogy kilép a munkapárt­
ból, mert nem ért egyet a választójogi 
tervezettel, cáfolatot tesz közé.

Egyes lapok Zichy kultuszminisz­
ter lemondását emlegetik a választó- 
jogi törvény miatt, majd Serényit a 
Berchtoid és közte keletkezett differen­
ciák miatt.

A „Neues Pester Journat“ emüti, 
hogy Wekerle közelebbről a raJmális 
sociál tudományos társaságban felol­
vasást fog tartani a választójogról.

A „Pester Lloyd“ cikket közöl, 
melyben Törökdrszág felfogását közli 
a béke kérdésben. A cikk azon re­
ményét fejezi ki, hogy a béke lét­
re jön.

Budapest, jan. 4.
Márkus József, és Návay kilépé­

se a munkapártból a Klubban nem 
okozott feltűnést. Azt beszélik, hogy 
azéit történt, mert Návay az elnökség­
ből kibukott s Márkust nem válasz­
tották be a delegációba.

Lukács ma megjelent a királynál, 
hogy a közös minisztertanácsról re­
feráljon.

Bécs, jan. 4.
A szerb lapok izgatottak, mert Al­

bania elhatárolásával nincsenek meg­
elégedve. Irányadó körökben azt be­
szélik, hogy a Monarchia felfogása e 
kérdésben még ismétlőn lévén, a szerb 
lapok éles hangulata korai. Egyébként 
Albánia elhatárolása a nagyhatalmak 
közös megegyezésével jön létre.

London, jan. 4.
A limes jelentése szerint az orosz 

csapatok készen állnak a háborúra s 
igy is maradnak, inig a balkán béke 
ügye véglegesen el nem dűl.

Paris, jan. 4.
Jonesku miniszter a „Matin“ tu­

dósítójának azt mondta, hogy Romá­
nia Bulgáriától nem kegyelmet kér, 
hanem geografiailag és stratigiailag 
fontos pozíciót. Románia a balkán há­
borúban 400 ezer Törökországban lakó 
alattvalót veszített el s ezért, valamint 
semlegességéért kér Románia kárté­
rítést.

A háború Románia és Bulgária 
közt elkerülhető, ha Bulgária eddigi 
álláspontját megváltoztatja.

London, dec. 4.
A delegátusok nem tudnak meg­

egyezni. Törökország mereven ragasz­
kodik bizonyos területekhez s Krétát 
csak a nagyhatalmaknak adná át s 
égéi szigetekről semmiképen nem 
mond le. llyformán a szövetségesek 
készek a további tárgyalásokat meg­
szüntetni. Ma délután a következő kér­
déseket vetik fel Törökországnak :

1. Akar-e Törökország Krétáról 
a szövetségesek javára lemondani.

2. Feltétlenül ragaszkodik az égéi 
szigetekhez ?

3. Átadja Drinápolyt a szövet­
ségeseknek.

Ha ezekbe Törökország nem egye­
zik be, tigy a szövetségesek a tárgya­
lást már ma megszakítják.
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Irodalom.
I

magyar-kultura.
E címmel látott napvilágot a legifjabb 

„társadalmi és tudományos szemle, mely 
minden előzetes, zajosabb reklám nélkül lép 
a nagy világ elé s bebocsátást kér a lelkek- 
be. Nem akarunk sablonosok lenni, mikor 
azt állítjuk,hogy a „Magyar Kultúrának" ré­
gen éreztük a hiányát, mert a keresztény 
kath. hirlap-irodalom nagyon nélkülözte egy 
ily eszméket termelő folyóirat létezését s 
ezért az őszinte lelkesedés hangján üdvözöl­
jük a „magyar-kultura“ első fecskéjét.

Lapozgatva benne, már az első szám­
ban kidomborodik a programmja : „egy uj 
bajtárs akarunk lenni, hogy pótoljuk a hala­
dó közszükségletböl elő álló hézagot; nyújt­
sunk a mai világi intelligencia szükségletei­
nek megfelelő, ama hangján irt s a ma 
közérdeklődésének folyton változó tárgyaival 
kapcsolatban tartott orgánumot, mi a meg­
nyerendő tízezrek igényeihez van mérve s a 
destrukció állandó aknamunkájával szemben 
igyekszik bemutatni a mi vallási, társadalmi, 
ethikai és kulturális világnézetünk felülmul- 
hatlan értékét.“

És a programm megvalósítása sikerül 
is a Magyar Kultúrának, mert munkatársai 
sorában ott látjuk a tudományos világ vezér 
embereit, kiknek szereplése feltétlen garan­
ciát nyújt arra, hogy a Magyar Kultúra 
megkezdett magaslatán megmarad s igazán 
hézagpótló lesz.

A Magyar Kultúra felöleli a társadalmi 
élet minden kérdését s szilárd keresztény 
alapon oldja meg e kérdéseket.

A nemzet fenntartó eszmék erkölcsi 
tartalmát értéknek tekinti.

Modern a szó nemes és teljes értelmé­
ben s a modern embert az örök igazsá­
gok fényével övezi s emeli méltóságra, 
mely megilleti. Megismerteti közönségét nem­
csak a belföld, de a külföld hatalmas lépés­
ben haladó erkölcsi, vagy technikai vívmá­
nyaival. „Pajzs és Kard“ c. rovatában a tár­
sadalmi élet ferdeségeivel szemben veszi fel 
a harcot objectiv fegyverekkel.

„Napló“ c. rovata pedig a nagyvilág 
eseményeit ismerteti oknyomozó alapon.

Külső kiállítása s berendezése is ked­
ves, vonzó s legkényesebb ízlést is kielé­
gítő.

Megjelenik havonként 2-szer s oly ol­
csó árban, milyet egyetlen ily természetű 
folyóirat nem produkál.

A Magyar Kultúra előfizetési ára : j 
egész évre 12 kor., félévre 6 K, negyedévre 
3 K, tiz példány egyszerre rendelve: egész 
évre 8 K, félévre 4 K, negyedévre 2 K. 
Egyes szám ára 70 fillér. Megrendelhető : 
„Magyar Kultúra“ kiadóhivatalában VIII. 
Horánszky-utca 20 szám.

Mindezeket összegezve a „Magyar Kul­
túrát“ melegen ajánljuk a keresztényolvasó j 
közönség figyelmébe s pártfogásába. (Nó)

HÍREK.
Budapesten történt

a Rákosy féle vívóteremben, hogy két 
úri ember, magyar mágnások, jó barátok, 
talán rokonok is, nehéz feltételű, véres 
kard párbajt vívtak teljes harcképtelen­
ségig, félnehéz lovassági kardokkal, csu­
pán nyakbandázszsal. A párbaj könnyebb
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természetű sebesü „ssel végződött. Pár­
baj után a felek nem békültek ki . . .

Így mondják e szürke kis históriát
a pesti lapok.

Szürke kis mese ez, milyen nap­
nap után megtörténik anélkül, hogy az 
emberek csak észrevennék, hogy gon­
dolkodnának felette, hogy megzavarná 
hétköznapi foglalatosságaikat . . . ts ez 
a mai, ez a mostani mégis oly külö­
nös ... az ember megáll s gondolko­
zik ! ! . s szin megdöbben . . . hisz 
a kultur XX. században élünk . . . 
Mert mégis különös ez a mostani .. . 
a szereplő személyek sa helyzet külön­
legessége miatt.

Mert mi is történt ? Találkozik két 
úri ember a Nemzeti Kaszinóban ; egyik 
köszönti a másikat, ki nem fogadja. . . 
s ime két élet ott függ a gyilkos kar­
dok végén, két élet, nagy élet. Kik sze­
rették egymást s ma gyűlölködve fordul­
nak el egymástól, kik együtt dolgoztak, 
bár különböző utakon egy nemzet bol­
dogságán, kiket nagy, szent eszmék he­
vítenek, kiknek szent meggyőződés do­
bogtatja szivét, kik egy eszméért felál­
doznák munkát, fáradtságot, életet s 
most gyilkos tekintettel állnak szemben 
egymással s egymás kifolyó . . . piros 

meleg vérében kéjelegnek . . . 
most ... a kultur XX. században, az 
egyenlőség, testvériség, leV'üsmeret, sza­
badság idején, mikor szabad a hit, sza­
bad a gondolat, a szó, a meggyőződés.

Álljunk :tt meg. Ez megtörtént, 
megtörténhetett. Miért? Némán állunk? 
Ki a hibás ? Feleljetek ti kulturemberek !

(=)

Lapunk legközelebbi száma a 
özbeeső kettős ünnep miatt 7-én — 
edflen — délután 6 órakor jelenik 
leg.

Az Istenitisztelet sorrendje a plébánia 
:mplomban a következő: Folyó hó 5-én 
- vasárnap — reggel 6, 7, 8 és 9 órakor 
sendes szent mise, 10 órakor szent beszéd, 
iely után énekes szent mise. Dél- 
tán 5 órakor litánia. Folyó hó 6-án — 
'izkereszt napján — reggel 6, 7, 8 és 9 
irakor csendes szent mise, 10 órakor szent 
leszéd, mely után énekes szent mise. Dél- 
itán 5 órakor litánia. Vasárnapon és Vizke- 
;ereszt napján a házszentelés miatt a fél 12 
írás szent mise elmarad.

Vizkereszti sorrend. A plébánia pap- 
ága a házszentelések alkalmával a követ­
ező sorrendet óhajtja követni s kéri a kath. 
liveket, hogy ehhez alkalmazkodjanak: A 
izentelések mindenk, délelőtt 9 órakor kez- 
lődnek. Vasárnap a belvárosban: Vár, Ár­
uház, Felső uj, Fekete, Kórház és Cérna- 
itca. Ó-Brassó: Hosszú, Közép, Román- 
emplom, Kereszt, Malom, Hátulsó-utca, Gács- 
najor és Kőbánya. Bolgárszeg: Ráma- 
ítca stb. Hétfőn (Vizkereszt napján.) Bel- 
r á r o s : Kolostor, szent János, Kapu-utca 
itb. B o 1 o n y a : Kút, Vasút, Egres, Malom, 
(is-utea és Katón -órháztér, Cenkalja stb. A 
íivek kéretnek arra, hogy a lelkészt égő 
gyertyával fogadják s az áldás alatt letérdel-

A Brassói Magyar Jótékony Nöegylet f.
7-ikén, kedden délután 3 órakor vigalmi 

st tart, mely után folytatólagosan 4 óra- 
• a szokásos társas összejövetelére hívja 
a tagok figyelmét, ezúttal felolvasást tart 

day Gáborné az alkoholizmusról. A tagok 
vés megjelenését kéri, valamint vendége- 
t szívesen lát az elnökség.

A kath. hívek figyelmébe. Tiszte­
ltei kérjük mindazokat, kik a vizke- 
szt napján szokásos házszentelésre

igényt tartanak, hogy ebbeli szándé­
kukat kellő időben jelentsék be akár 
a plébánia hivatalban, akár a sekres­
tyéseknél, vagy temető felügyelőknél.

Plébánia hivatal.
Egyházi hangverseny. A brassói róm. 

kath. egyházi énekkar folyó hó 12-én, va­
sárnap délután 5 órakor a plébánia templom­
ban orgona alapja javára a teljes városi ze­
nekar közreműködésével Rheinberger 1. „Beth­
lehem csillaga“ cimü oratóriumot adja elő.
Az élvezetesnek ígérkező hangversenyre előre 
Is felhívjuk a közönség figyelmét. Bővebbet 
lapunk legközelebbi számában.

Újévi üdvözlet megváltása címen Piess- 
linger Károly ur a katholikus nőegylet cél­
jaira 10 koronát juttatott, mely adományért 
hálás köszönetét mond az elnökség.

Szent Antal Otthon. Dr. Tutsek Gézáné 
és özv. Izay Antalné úrnők a Szent Antal 
Otthon Napközi Gyermek Otthon növendé­
keinek egy ebéd megfőzésére 11 és N. N.
7 koronát juttatott az Otthon vezetőségéhez. 
Fogadják ez adományukért a szegény, me­
leg délebédre szoruló gyermekek nevében az 
Otthon gondnokságának hálás köszönetét.

Adomány. A Szent Antal Napközi Gyer­
mek Otthon céljára N. N. 4 koronát ado­
mányozott. Fogadja adományáért az Otthon 
vezetőségének hálás köszönetét.

Brassó város államsegélye. A m. kir. 
belügyminiszter értesítette Brassó város kép­
viselőtestületét, hogy a város részére 1913. 
évre 27.000 koronát utalt ki állami segély­
képen.

Múzeumok és könyvtárak országos fel­
ügyelőségébe a m. kir. vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter az erdélyi, alföldi és délvidéki 
részeire kiterjedő hatáskörrel dr. Posta Béla 
kolozsvári tud. egyetemi ny. r. tanárt az er­
délyi muzeum érem- és régiségtanának igaz­
gatóját nevezte ki.

— A kormány a magyar iparért.
Az utóbbi időben az érdekelt ipari testü­
letek sűrűn panaszkodtak a pénzügyminisz­
tériumban, hogy egyes városok és községek 
a közszállitási törvény rendelkezéseinek mel­
lőzésével olyan Közszükségleteiket, amelyek 
Magyarországon is eszközölhetők, külföldről 
szereznek be. A belügyminisztérium e pa­
naszokat megvizsgálva, rendeletet bocsájtott 
ki, amelyben újból és határozottan utasítja 
a városokat és községeket, hogy a közszál- 
litási törvény rendelkezéseit minden esetben 
szigorúan tartsák be.

Egy községi elöljáróság fogságban. Egy 
kis szomszédvármegyebeli község, Nagyeke- 
mező elhatározta, hogy hidat épit a Küküllőn. 
Ezért az előjáróság két tagját kiküldték, hogy 
a környékbeli hidak között keressen a falu 
részére alkalmas hidmodelt. A kiküldöttek a 
héten tanulmányozták az oltsebesi uj vasbe- 
tonhidat, amikor egy csendőőrs rajtuk ütött, 
elcsípte a falu oszlopait és hiába minden 
magyarázás, könyörgés, mint gyanús alakokat 
bekísérte Rakovicára. Ott hamarosan kiderült 
a háborús aggodalmak elég gyakran ismét­
lődő tévedése, de hát mindhiába, a falu dí­
szein megeeett a csúfság.

Uj vasút vonal Erdélyben. Gyergyószcnt- 
miklós város képviselőtestülete legutóbbi 
közgyűlésén elhatározta, hogy a gyergyószent- 
miklós — parajdi vasútvonal kiépítésére elő­
munkálati engedélyt kér. Ezáltal Gycrgyó- 
szentmiklós város, mint engedményes meg­
teremti ezt a Székelyföldre nézve nagyjelentő­
ségű közlekedési vonalát.

t
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Brassó, Kolostor-sí. 23. É. eitselet.

Egy üzletrész ára 30 korona, 
ami 20 filléres részletekben 
3 óv alatt törlesztliető.-------

Elfogad kis takarékbetéteket 
Kölcsönt nyújt előnyős fel­
tételek mellett. ••

Nyitna minden szerdán és szombaton í u. i érától 6 óráig.

Hirdetéseket felvesz a kiadóié ^ummmn

■IISHI

■‘W.

Pontos kiszolgálás!
Hibátlan munka!
OLCSÓ ARAK!

Telefon: 5—15. r%

Kifjgástalan munka! 
"/j :: Ízléses kivitel! ::

□ LCSÜ ÁRAK!

Telefon: 5—15.

KŰMyVNtiOTTlDAI » TTJŰINTÉZETE 
BRASSÓ, KAPU-ürCA 45. SZÁM

Ujiap kiadóhivatala

Van szerencsénk tisztelettel értesíteni, hogy könyiMiinmdáiih-al Kolostor-utca 29. szám alatti 
helyiségéből Kapu-utca KJ. szám alá helyeztük át. — Egyúttal szives tudomására adjuk, hogy unottan 
felszerelt nyomdánkat új gépekkel és modern hetükkel bővítettük, minélfogva azon kellemes helyzetbe jutot­
tunk, hogy minden a nyomdaiparhoz tartozó munkákat a tcf/röridcbb idő átüti, elegáns. modern 
és hibátlan kivitelben, a (((/olcsóbb árai: mellett állíthatjuk elő. Üzletkörünk kiterjed az összes 
nyomtatványokra, úgymint: ipari és kereskedelmi nyomtatványok: üzleti mérlegek, levélpapírok, számlák, ér­
tesítések, körlevelek, prospektusok, árjegyzékek stb., névjegy- és cégkártyák, esküvői- és báli meghívók, gyász- 
jelentések, falragaszok, valamint bármilynemü müvek és egyéb kiadványok modern kivitelben való elkészíté­
sére. ízléses, tiszta és hibátlan munkáról, szolid árakról, valamint cl zékeny és pontos kiszolgálásáról mélyen 
ősztelt megrendelőinket előre is biztosítjuk. — A nagy- ,, 4. rr smm & JL |
érdemű közönség szives pártfogását kérjük, tisztelettel BCO 6,0
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Fleischer Ionos!
(Keresztény katholikus cég.) Q

egyházi ruha és reverenda szabó
PÉCS. Ferenciek-u. 9. ©

Évek hosszú gyakorlata képesít a leg- ^ 
jobb szabású, minőségű és finoman kidől- 
gozott reverendák és cimádák, papi civil-öl- 56? 
tönyök előállítása a Üzletemet első sorban Q

Egyházi ruhák |
készítésére rendeztem be. Mindennemű egy- © 
házi ruhák: casulák, pluvialék, velumok, ^ 
baldachinumok, minisztránsruhák, zászlók, jT 
lobogók, karingek, álbák, kehelyruhák, stb. W 
készíttetnek. — Nem keli sem Budapestre, 
sem Bécsbe menni. Üzletem versenykcpes 
minden pesti, vagy bécsi céggel, úgy sza- 
bászat. mint '.r és minőség tekintetében. — gh 
Tessék meggyőződni róla. — Egyházi ruhák 
javtása olcsón és jól eszközöltetnek. —
Költségvetés, árjegyzék ingyen! €> 
I Személyesen is megjelenek. ! •

•eeeeee®»®seese

Kiadó V fí:

Szent-János utca 17. szám alatt egy 
nagy raktárhelyiség 1913 január 1 -étöl

kiadó.
Értekezhetni c lap kia> óhivatalában.

„A D L ER ”- ~
automobilok

olaj, autó pncumatik a legjobbak 1
A utohik öles önzés. 

Kerékpár, varrógép és autó-javítás

MOOS ER MIHÁLY-nál
■■ Brassó, Kapu-utca 39.--------------

mmmmm
Ma és mlnrlon nap

a DRECHSLER-utótla
kávéháxban a hírneves ROTíl ALBERT, 
a nagysrekonl cigányprímás és öccse, 
VILMOS tárogató müvésx zenekara hang- 

versenyt tart.

oooooooooooooooo 
o HEDWIG HUBERT §
9 virágterme. O
S BRASSÓ, $?

Kolostor-u. 23. Telefon sz. 500. “

Sirköraktár és mindennemű kőfaragó vállalat

erzum Ferenc és Károly
Brassóban, Vasut-utca 58-B. A MÁ V. állomás közelében.

Állandó nagy raktárt tartunk : kész sírkövekben fehér márványból, 
labo- ’or, fekete svéd gránit, syanit, trachíd és homokkőből.

Elvállalunk és szállítunk: különleges sírköveket, átalakításokat, áthelyezést, úgy 
helyben, mint vidéken is. Megrendelésre készítünk mindenféle kőfaragó munkát 
kicsinyben és nagyban, bármely hazai kőből, vagy márványból.
Saját kőbányával rendelkezünk. Olcsó, valamint pontos kiszolgálás mellett bárkivel versenyképesek vagyunk.

Hubert Hedwig és Társa
KÖNYVI? C.RESKEDE$

Brassó, Kolostor-utca 29. szám.
Nagy választék dísztereipapi rokkan, 
irodai berendezései: üzleti könyve" ben.
»BliMiiäiliBräBlalOnwh

A Romai Császár
vendéglői borkimérésben (Árvaház-u. 3.) kitűnő

Eredeti erdélyi borok
kaphatók. —o—o— Elismert jó konyha.;

Kaphatok |
jutányos árak és feltételek mellett

reszletfizaídsre is
elsőrangú gyártmányú mindenfajta varró­
gépek, kerékpárok, fa- és vasbutorok, 
képek, tükrök, inga- és zsebórák, arany- 
nemű, szalon-garnitúrák, divánok, mat­
racok, fali- és futó-szőnyegek, paplanok, 
mindenfajta vásznak, köntöskelmék, kész 
férfi- és fiuruhák, esetleg mérték után 
is készítek. — Nagy választék nemzeti 

zászlókban.

Szöllösg Zs.
Brassó. Kapu-utca 69.

Ügynökök megfelelő fizetés mellett felvétetnek.

MPBHBBBBHBFBBBBB
Lr ■

9r:.á«os iparegyesület által kitüntetett nagy fg
|| ezüst éremmel!

I Krisztián Jozsef^fia ■r jg|g
keresztény katholikus cég. gp

gj, H pécsi főszékesegyház és számtalan plébánia Q
szállítója. gj

I»5 Alapittatott: 1880-ban. B
M Méhviaszgyertyagy.^ Pécs H

Főüzlet Szigeti ország-út 3.
Ü Fióküzlet: Jókai-tér 9. 'mi

5 Ajánlja a Fötisztelendö papság figyel- p
E mébe preparált, füstnélküli méhviasz- 
1 üyertyáit, |

LQOoooopjöooooonq
Nyomatott

Ásványvíz Újdonság!
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö­

zönséget, hogy a zajzoni „Béla forrás“ jód­
tartalmú vizét forgalomba hoztam, mely min­
den gyógyszertár, drogéria, kávéház, vendéglő 
és egyes kereskedésben kapható.

Ezen ásványvíz kitűnő gyógyhatásúról 
Hankó Vilmos dr. országos vegyclemző, mint 
Hantz Mihály dr. vm. főorvos urak akkép nyi­
latkoztak, hogy a zajzoni „Béla forrás“ vize 
különösen ajánlható: anyagcserezavarásnál, 
minő vérszegénység, vérbajok, gümökor. to­
vábbá érelmeszesedés ellen, a légzö-és emész­
tőszervek hurutos megbetegedéseinél, csú- 
zos és köszvényes L ,ok, valamint x jseiián- 
talmaknál.

Figyelemre méltó jódtartalmánál fogva 
főkép gyermekeknek és serdülőknek.

Borral keverve, kellemes iiditö ital gya­
nánt szolgál.

Tekintettel Zajzonnak Brassóhoz való kö­
zelségére, azon kellemes helyzetben vagyok, 
hogy a „Béla“ gyógy ásvány vizet 10 tivegen- 
kint ä 10 fillérrel házhoz szálüthatom.

Megrendelés* még aznap eszközöl­
tetnek.

Központi raktár és kutkezelőség : Brassó 
Tehénpiac 3. Telefon : 469

Teljes tisztelettel :
Schuster Lajos

l_. ■'ísvúnvvl/ kivi-lö,______

Égető Testvérek nyomdájában, Brassó,

Egy íiiü üzlethelyiség
február 1-ére

hBPBStBtih.
Kinek ? Megmondja a kiadóhivatal.

oooooooooooooooo 
g Kosa Albert g
a szabó-üzlete ^
Q Brassó, Weisz-Mihály-u. 6, q

9 Ajánlja dús tartalmú szövetraktá- ® 
2 rát úgy belföldi, mintf inom angol ® 
2 szövetekben. — Elsőrangú kivitel. 2 

Q Kifogástalan szabászat. X

oooooooooooooooo

Kelemen András
cipész. Ajánlja saját gyártmányú férfi-, 

női-, valamint gyermekcipőit.
Brassó. Weisz-Mihály-utca 27.
iälHliaHiiBaaBBii

Mainási Mária-forrás
természetes alkalikus sós savanyu- 
viz. Legkiválóbb köntető- és ét- 

vágyemelö szer.
Kapható mindenütt I 
Kutkezelőség: BRASSÓ.

**»?*»*<
Kapu-u. 45.

*


